

□新华社记者 朱薇 马扬 吴晓颖

民政部8日发布的《中国慈善事业发展指导纲要(2011—2015)》(征求意见稿)引发网络持续关注。在网络曝光的“郭美美事件”让公益慈善机构陷入公信力危机的背景下,这个发展纲要能否解决善款如何装进“玻璃钱袋”接受监督、民间慈善“黑户”困局能否破题、国人重慈厚善意识如何培养等三大话题,成为网民关注的焦点。



# “玻璃钱袋”·“黑户”困局·重慈厚善 ——网民聚焦中国慈善发展纲要三大焦点

## 【焦点一】

### “玻璃钱袋”： 善款去向“透明”化,信息披露须“入法”

“郭美美事件”让公益慈善组织遇到了前所未有的公信力危机,众多网友因善心受到伤害而愤怒,网络舆论对我国一些公益机构慈善公信力的质疑声此起彼伏。

#### ►►网言网语

网友“奥迪哥”说:“做企业常被一些慈善机构劝捐,每次回复的就是一张笼统的善款使用单,具体情况只字未提,这种做法不仅伤害了我的善心,也侮辱我的智慧。中国社会并不缺少善心,缺少的是对慈善组织的信心。”

网民“游客”说:“能够取信于民的方法,是彻底公布慈善机构账簿,每一分钱都要有来龙去脉,让全体国民直接监督,不要中间环节。希望政府能够建立完善的追溯制度,让大家知道善款每一分钱的用途。建立第三方监督审计制度,才能保证捐款的透明。”

#### ►►纲要摘录

我国将推行慈善信息公开透明制度,完善捐赠款物使用的追踪、反馈和公示制度;建立健全慈善行业信息统计制度,定期发布慈善事业发展报告,提高监督的及时性与效率,推动形成法律监督、行政监管、舆论监督、公众监督、行业自律相结合的慈善监督管理机制。

#### ►►记者观察

我国的慈善事业已处于必须改革的十字路口,要改变过去开门募捐、关门审核的做法,让信息披露成为慈善机构的法定责任。我国社会捐赠年度总额最高时已超过1000亿元,只有让“阳光”照进慈善机构,慈善捐款才能做成“玻璃钱袋”,只有全社会都知道每一善款的去向时,取信于民的中国慈善事业才有生命力。

## 【焦点二】

### “黑户”困局： 民间慈善合法身份如何“破题”?

从李连杰“壹基金”摆脱“黑户”身份的曲折运营,到陈光标“裸捐”的高调慈善、新晋首善曹德旺的苛刻捐款……在“网络聚光灯”下,我国民间慈善一直在争议中默默前行,慈善机构“官办”色彩浓厚、民间慈善组织“寄人篱下”的问题亟待“破题”。

#### ►►网言网语

网友“成谨”说:“民间要申请成立慈善组织,首先要找到业务主管部门。然而很多部门出于责任、风险担忧和方便管理的考虑,使许多民间慈善机构难以找到婆家,不得不以‘黑户’身份地下运作,不仅不能获得免税资格,随时还有被取缔之虞,而能找到的又不能独立运作。”

#### ►►纲要摘录

支援汶川、玉树等慈善行动中,17名官方慈善机构工作人员每天要处理20亿元善款、10多张银行单据和上千吨的救灾物资,官方慈善机构无法完全胜任整个社会的慈善活动。在慈善事业发达的国家,民间慈善是主力军,中国慈善未来的出路也在民间。正在起草中的慈善法应正视民间慈善“黑户”困局,让其在宽松的环境下生长,在严格的法律约束下诚信成长。同时,主管部门在放宽尺度之前,必须制定严格的监管规则,严防借慈善之名逃税、非法集资等行为。

■6月21日晚,网友开始疯狂转发“郭美美 baby”以及“住大别墅,开玛莎拉蒂……”的炫富微博,而郭美美之所以引发网民如此关注,主要原因是其微博身份认证为“中国红十字会商业总经理”。

■6月22日,中国红十字会总会发表声明,称:“中国红十字会系统没有叫‘红十字商会’的机构,也未设‘商业总经理’的职位,更没有‘郭美美’其人。”同一天,郭美美发微博道歉:“本人杜撰这个身份是完全没有恶意的,本人万万没有想到这个愚昧行为会导致网友对中国红十字会产生误解,本人在此向中国红十字会鞠躬道歉。”

■中国红十字会总会的“三个没有”并没有消除公众的疑问,很快有网友发现了“中国商业系统红十字会”(商红会),并随之挖出了与之相关的王鼎公司、中红博爱资产管理有限公司等企业和博爱小站等公益项目,这些企业的负责人与商红会的负责人相同或关系密切。

■6月23日,中红博爱在多个网站贴出自己的招聘广告,职位从业务员到总经理都有。“郭美美事件”发生后,这些广告被大面积撤下,关于自己公司与红十字会相关的介绍,也被大面积修改。中红博爱的举动引发网友广泛猜测,有人怀疑中红博爱的总经理位置就是郭美美所说的“红十字会商业总经理”,“博爱服务站”就是郭美美所说的可以做广告的车。

■6月24日23时,中国红十字会总会再次就“郭美美事件”作出回应,称已就此事向公安机关报案。

■6月28日,中红博爱公司进入舆论漩涡中心,这家公司自称“中国红十字会关系企业”,一些自我介绍被认为与郭美美此前的自我描述有较多重合。

■7月1日,中国红十字会宣布停止商红会的一切有关活动,并将其财务收支和运作方式进行调查。

■7月3日,中红博爱公司法人代表、首席执行官翁涛在接受媒体采访时表示,郭美美的“男友”是中红博爱公司前董事王军。炫富事件发生后,王军已辞去董事职务。

■7月4日,民政部部长李立国表示,公益慈善类、社会福利类、社会服务类社会组织(NGO)将可直接登记。此前,NGO如想登记注册,要找到业务主管单位挂靠,这成为中国NGO业发展的一大限制。

■7月8日,民政部公布《中国慈善事业发展指导纲要(2011—2015)》,面向社会征求意见。未来5年,民政部将在慈善全行业推行慈善信息公开透明制度。网友称,民政部此举或与“郭美美事件”有关。

## 【焦点三】

### 重慈厚善： 人人慈善的道德瓶颈 如何突破?

中国富豪拒赴盖茨、巴菲特的慈善晚宴,奢侈品消费额远超个人捐赠额,名人慈善捐赠频频发生“注水”事件等关于中国人慈善意识的网络话题不断。是富人寡善,还是社会氛围让行善者如履薄冰?在培养现代慈善意识的课堂上,自古崇尚乐善好施的中国人还是一名小学生。

#### ►►网言网语

网民“梦想的方向”说:“‘慈善家’的光环不是捐赠者的道德紧箍咒,如今一些人捐款多了,常被说是作秀,捐款少了又被说成铁公鸡,一旦把捐款者推上严苛的道德‘祭坛’,在这样的社会氛围里谁还敢做慈善。而一些企业、单位捐款时的变相摊派,也让发自内心的善心变了味儿。”

网友“艾尔伯特”说:“公益慈善,不能仅是一个群体的奋斗,而应该是全社会的集体意识和习惯性认识。现代慈善意识不是要受助者感恩于捐助者个人,而是感恩于社会大家庭,慈善应是捐赠者和受助者共同的快乐和幸福。”

#### ►►纲要摘录

继承和发扬中国优秀传统慈善文化,吸收国际先进的慈善理念和管理方式,建立与社会主义核心价值观相统一,与人道主义精神、现代财富观、社会责任观等相融合的现代慈善文化体系。越来越多的公众、企业和社会组织加入慈善行列,慈善逐步成为社会风尚和人们的生活方式。

#### ►►记者观察

汶川地震时,低保户捐出100元,和富豪捐出100万元一样可贵,慈善不是有钱人的专利,人人慈善才是中国慈善追求的目标。没有人是天生的慈善家,行善需要氛围和机制。我国现代慈善事业还处于起步阶段,从政府到普通群众对慈善事业有一个逐步认知、参与的过程,慈善理念上的交锋和争论在所难免。

